[bookmark: b0001_instruction]Єдиний державний екзамен  з суспільствознавства
Варіант № 508
Інструкція щодо виконання роботи
На виконання екзаменаційної роботи з суспільствознавства дається 3,5 години (210 хвилин). Робота складається з 3 частин, що містять37 завдань.
Частина 1 містить 20 завдань з вибором відповіді. До кожного завдання подається 4 варіанти відповіді, з яких тільки один правильний. Кожне правильно виконане завдання частини 1 оцінюється 1 балом.
Частина 2 складається з 8 завдань, на які треба дати коротку відповідь у вигляді слова (словосполучення), цифри або послідовності цифр. Правильне виконання завдань частини 2 оцінюється від 1 (В1, В2, В8) до 2 (В3 - В7 ) балів. Завдання В3-В7 оцінюються таким чином: повне правильне виконання завдання - 2 бали; виконання завдання з однією помилкою (одним неправильно вказаним символом ) АБО неповне виконання завдання ( відсутність одного символу при правильно зазначених інших символах ) - 1 бал; неправильне виконання завдання (при вказівці двох і більше помилкових символів) - 0 балів.
Частина 3 містить 9 завдань з розгорнутою відповіддю. Повне правильне виконання завдань частини 3 оцінюється від 2 до 5 балів. За повне правильне виконання завдань С1, С2, С5 виставляється по 2 бали; завдань С3, С4, С6, С7, С8 - по 3 бали, завдання С9 - 5 балів.
Перевірка виконання завдань частини 3 проводиться експертами на основі спеціально розробленої системи критеріїв.
Максимально можливий бал за всю роботу - 59.
Всі бланки ЄДЕ заповнюються яскравим чорним чорнилом. Під час виконання завдань Ви можете користуватися чернеткою. Звертаємо Вашу увагу, що записи в чернетці не враховуватимуться при оцінці роботи .
Радимо виконувати завдання в тому порядку, в якому вони подані. Для економії часу пропускайте завдання, яке не вдається виконати відразу, і переходьте до наступного. Якщо після виконання всієї роботи у Вас залишиться час, Ви зможете повернутися до пропущених завдань .
Бали, отримані Вами за виконані завдання, сумуються і фіксуються в свідоцтві про результати . Намагайтеся виконати якомога більше завдань і набрати найбільшу кількість балів.

Бажаємо успіху !
[bookmark: b0002_part]



Частина 1


[bookmark: b0003_comment]Під час виконання завдань цієї частини в бланку відповідей № 1 під номером виконуваного вами завдання (A1-A20) поставте знак «X» у клітинці, номер якої відповідає номеру обраної вами відповіді.

[bookmark: q_A1]

[bookmark: b0004_N]A1


[bookmark: q_A2]Уряд здійснює реформу виборчої системи. Це приклад діяльності 
1) економічної 
2) пізнавальної 
3) ціннісно-орієнтаційної 
4) соціально-перетворювальної


[bookmark: b0010_N]A2


Терміни «гіпотеза», «закон», «теорія» використовуються під час характеристики  пізнання 
1) художнього 
2) наукового 
3) міфологічного 
4) житейського

[bookmark: b0016_N][bookmark: q_A3]A3

[bookmark: q_A4]Семикласник весь свій вільний час проводить за комп'ютерними іграми, спілкуючись з іншими гравцями в мережі Інтернет. До якого напрямку культури долучився семикласник? 
2) народної 
3) традиційної 
1) екранної 
4) елітарної


[bookmark: b0022_N]A4

[bookmark: q_A5]Чи правильними будуть  такі судження про мистецтво? 
А. Твори мистецтва покликані, в першу чергу, приносити людям практичну користь. 
Б. У сучасному суспільстві широко поширені синтетичні мистецтва, що поєднують у своїх продуктах різні жанри і види мистецтв. 
1) правильно тільки А                             3) правильні обидва судження 
2) обидва судження неправильні            4) правильно тільки Б


[bookmark: b0028_N]A5

Що з перерахованого нижче становить найбільшу частину доходів держбюджету? 
1) надходження від приватизації 
2) податкові надходження 
3) доходи від зовнішньої торгівлі 
4) доходи від продажу державного майна
[bookmark: bookmark1][bookmark: q_A7]
До неекономічних негативних наслідків безробіття відноситься 
1) зростання кількості правопорушень 
[bookmark: b0034_N][bookmark: q_A6]A6

2) підвищення конкуренції на ринку праці 
3) недоотриманий випуск продукції 
4) зменшення шансів знайти високооплачувану роботу в майбутньому


[bookmark: b0040_N]A7



[bookmark: q_A8] До негативних наслідків міжнародного поділу праці та скасування митних бар'єрів можна віднести 
1) полегшення конкуренції на світових ринках з іноземними виробниками товарів і послуг 
2) вигоди і преференції національних експортоорієнтованих виробництв 
3) неконкурентноздатність окремих галузей національної економіки внаслідок більш високої собівартості продукції 
4) зниження цін на імпортну продукцію для масового споживача

[bookmark: b0046_N]A8


Відповідно до статті 123 Виборчого кодексу ПМР кандидатами в президенти ПМР можуть бути громадяни, які володіють виборчим правом, що досягли до дня виборів 
1) 25 років 
2) 20 років 
3) 35 років 
4) віковий ценз не передбачений

[bookmark: q_A9]
[bookmark: b0052_N]A9



Чи будуть правильними такі судження про ринок (ринковий механізм)? 
А. Одним з наслідків ринкової конкуренції виступає утворення великих корпорацій, які прагнуть до домінування на ринку і встановлення контролю над цінами. 
Б. Ринковий механізм спрямований на приведення у відповідність сукупного попиту з сукупною пропозицією. 
1) правильно тільки А                    2) правильно тільки Б 
3) правильні обидва судження      4) обидва судження неправильні
[bookmark: q_A10]

[bookmark: b0058_N]A10



[bookmark: q_A11]            Малою соціальною групою вважається 
1) сім'я     2) нація       3) партія         4) інтелігенція





[bookmark: b0064_N]A11

[bookmark: q_A12]           Громадянка Т.-високопрофесійний інженер-технолог. Вона була запрошена на річне стажування в зарубіжну фірму, після якої отримала багаторічний контракт на роботу на посаді технолога на виробництві. Суттєвого приросту в зарплаті в порівнянні з попереднім місцем роботи вона не отримала, але змінила місце проживання з Москви на Будапешт. Яку форму соціальної мобільності ілюструє наведений приклад? 
1) спадну    2) групову    3)    висхідну    4) горизонтальну


[bookmark: b0070_N]A12


           Чи будуть правильними такі судження про соціальний статус особистості? 
             А. У сучасному суспільстві переважають задані, успадковані соціальні статуси. 
             Б. До досягненених статусів особистості в сучасному суспільстві відноситься етнічна приналежність. 
           1) правильно тільки А                              2) правильно тільки Б 
 3) правильні обидва судження               4) обидва судження неправильні
[bookmark: q_A13]

[bookmark: q_A14]
Республіка - це форма 
1) правління, при якій існує спадковий порядок передачі верховної влади 
[bookmark: b0076_N]A13

2) багатопартійної політичної системи 
3) державного устрою, при якому розділені повноваження між центром і регіонами 
4) правління, що характеризується виборністю глави держави і членів парламента 


[bookmark: b0082_N]A14

[bookmark: q_A15]                       Виборчі системи в демократичних державах обов'язково  передбачають 
                           1) альтернативність виборів 
                           2) високу активність виборців 
                           3) проведення виборів за мажоритарною системою 
        4) проведення виборів у два тури

[bookmark: b0088_N]A15


[bookmark: q_A16]                   У конституції держави Z закріплена керівна роль єдиної в країні партії і панування однієї ідеології. Цій партії належить виключне право висувати своїх кандидатів (по одному на кожне місце) на парламентських виборах. Ці риси характерні для режиму
                   1) парламентського                              3) демократичного 
2) революційного                                 4) тоталітарного


[bookmark: b0094_N]A16

Чи будуть правильними такі судження про масові і кадрові партії? 
  А. Ознакою, що відрізняє кадрову партію від масової, є наявність не- численного професійного апарату. 
  Б. Ознакою, що відрізняє кадрову партію від масової, є розробка партійної ідеології і програми дій. 
1) правильно тільки А            3) правильні обидва судження 
2) правильно тільки Б            4) обидва судження неправильні
[bookmark: b0100_N][bookmark: q_A17]A17



У якому документі закріплені основні права та обов'язки людини? 
 1) у Цивільному Кодексі ПМР;        3) у Кримінальному Кодексі ПМР; 
 2) в Конституції ПМР;                      4) в Указах Президента

[bookmark: q_A18]
[bookmark: b0106_N]A18


Який банк у ПМР відіграє головну роль у банківській системі? 
1) ЗАТ АКБ «Іпотечний» 
2) ЗАТ «Агропропромбанк»
3)   Придністровський Республіканський банк 
     4) ЗАТ «Придністровський Ощадбанк»
[bookmark: q_A19]
[bookmark: b0112_N]A19


 Унітарне підприємство пред'являє позов до виробничого                               кооперативу про відшкодування збитків, викликаних невиконанням договірних зобов'язань. Ця економічна суперечка може бути вирішена в рамках судочинства 
                      1) кримінального 			3) цивільного
   2) арбітражного                          4) конституційного




[bookmark: q_A20]                   Чи будуть правильними такі судження про права та обов'язки платника податків? 
                      А. Платники податків мають право на відшкодування в повному обсязі збитків, заподіяних незаконними діями податкових органів. 
  Б. Платники податків зобов'язані використовувати податкові пільги при наявності підстав і в порядку, встановленому законодавством.


[bookmark: b0118_N]A20


[bookmark: q_A24]1) правильно тільки А                                  3) правильні обидва судження
2) правильно тільки Б                                   4) обидва судження неправильні


[bookmark: b0148_part]Частина 2

[bookmark: b0149_comment]Під час виконання завдань цієї частини запишіть вашу відповідь у бланк відповідей № 1 поряд з номером завдання (В1-В8), починаючи з першої клітинки. Відповідь необхідно подавати у вигляді слова (словосполучення), послідовності букв або цифр без пробілів і розділових знаків. Кожну букву або цифру пишіть в окремій клітинці  відповідно до наведених зразків.



[bookmark: q_B1]
[bookmark: b0150_N]B1


[bookmark: b0151_body]                  Запишіть слово, пропущене в схемі. 
Види здібностей людини
	Вид здібностей 
	Характеристики

	Загальні здібності
	допомагають досягнути успіху в різних заняттях

	          ______      здібності
	допомагають досягнути високих результатів в якій-небудь визначеній галузі діяльності



Відповідь:___________________________

[bookmark: q_B2]
[bookmark: b0152_N]B2


Нижче наведено перелік термінів. Всі вони, за винятком двох, представляють форми наукового знання. 1) теорія; 2) спостереження; 
3) абстрагування; 4) закономірність; 5) науковий факт; 6) концепція. 
Знайдіть два терміни, пов'язані з іншим поняттям, і запишіть цифри, під якими вони вказані.


Відповідь:___________________________


[bookmark: b0154_N][bookmark: q_B3]B3

                    Установіть відповідність між прикладами прав і свобод громадянина ПМР і класифікаційними групами: до кожної позиції, поданої в першому стовпці, підберіть відповідну позицію з другого стовпця. 
	ПРИКЛАДИ
	КЛАСИФІКАЦІЯ

	А) право на життя 
Б) право брати участь в управлінні державою 
В) право приватної власності 
Г) право на підприємницьку діяльність 
Д)  право на свободу совісті 
	1) особисті права 
2) політичні права 
3) економічні права 



Запишіть у таблицю обрані цифри під відповідними буквами..

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


[bookmark: q_B4]


Знайдіть у наведеному нижче списку ознаки ринкової                        економіки. Запишіть цифри, під якими вони вказані. 
[bookmark: b0165_N]B4

                               1) інтенсивні товарно-грошові відносини 
                               2) економічна свобода виробників 
                               3) масове промислове виробництва 
                               4) переважання колективних форм власності 
                               5) натуральне господарство 
                               6) диктат господарського досвіду предків
Відповідь:___________________________

[bookmark: q_B5]
[bookmark: b0173_N]B5


[bookmark: b0174_body]Прочитайте наведений нижче текст, кожне положення якого позначено певною буквою 
	А ) Під час соціологічного опитування вчені задавали жителям країни Z питання : «Яку роль сім'я відіграє в житті людини? ». (Б) Більшість опитаних високо цінують роль сім'ї в житті людини. (В) Водночас насторожує , що майже чверть опитаних вважає , що сім'я як соціальний інститут не виконує своїх функцій. (Г) Соціальний інститут - це історич- но сформована форма організації спільної життєдіяльності людей , що виникає з необхідності задоволення соціальних потреб суспільства і спрямована на реалізацію в ньому певних соціальних функцій. (Д ) На жаль , частина молодих людей цінує сім'ю лише за матеріальну підтримку, яку вона здійснює.


Визначте, які положення тексту носять 
1) фактичний характер 
2) характер оціночних суджень 
3) характер теоретичних тверджень 
Запишіть у таблицю під літерою, що позначає положення, цифру, що виражає його характер

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	



[bookmark: q_B6]
[bookmark: b0177_N]B6


                     Прочитайте наведений нижче текст, в якому пропущений ряд слів
                                (словосполучень).
                     Виберіть із запропонованого списку слова (словосполучення), які необхідно вставити на місце пропусків.
                          «Під громадським об'єднанням розуміється добровільне, самоврядне, некомерційне формування, створене по____ (А ) громадян, які об'єдналися  на основі спільності інтересів для їх реалізації.
                                 Громадські об'єднання можуть створюватися в одній з таких організаційно - правових форм: громадська організація, громадський фонд, (Б). Громадські об'єднання незалежно від їх організаційно- правових форм рівні перед___ ( В). Діяльність громадських об'єднань грунтується на принципах добровільності, рівноправності, (Г) і законності. Громадські об'єднання вільні у визначенні своєї внутрішньої структури, (Д), форм і методів своєї діяльності.
                             Діяльність громадських об'єднань повинна бути гласною, а інформація про їхні установчі та програмні документи - (Е) ».
                             Слова в списку подано у називному відмінку. Кожне слово (словосполучення) може бути використано тільки один раз.
                                Вибирайте послідовно одне слово за іншим, подумки заповнюючи кожен пропуск. Зверніть увагу на те, що в списку слів більше, ніж Вам потрібно для заповнення пропусків.
                                Список термінів:
                             1) акціонерне товариство
                             2) ініціатива
                             3) уряд
                             4) мета
                             5) закон
                             6) загальнодоступна
                             7) громадська установа
                             8) самоврядування
                             9) таємна
У даній нижче таблиці наведені літери, що вказують на пропуск слова. Запишіть під кожною буквою номер обраного вами слова .

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	...
	...
	...
	...
	...
	...
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Економічний розвиток сучасного Придністров'я обумовлений низкою умов позитивного характеру. Але, поряд з цим мають місце ряд стримуючих факторів. У наведеному ряду виберіть аспекти, що сприяють інтенсивному економічному розвитку нашої країни і запишіть цифри, під якими вони вказані. 
1) біолого-грунтовий потенціал 
2) паливно-сировинні ресурси 
3) агрокліматичні умови 
4) кваліфікована робоча сила 
5) політична невизнаність
Відповідь:___________________________


Знайдіть поняття, яке є узагальнюючим для всіх інших понять представленого нижче ряду, і запишіть цифру, під якою воно вказано. 
 1) соціальний інститут;  2) ринок;   3) держава;  4) політична партія; 5) ЗМІ.
B8

Відповідь:___________________________
       

Не забудьте перенести всі відповіді до  бланку відповідей №1.

[bookmark: b0189_part]Частина 3
[bookmark: b0190_comment]Для відповідей на завдання цієї частини (С1-С9)  скористуйтесь бланком відповідей № 2. Запишіть спочатку номер завдання (С1 і т.д.), а потім розгорнуту відповідь на нього. Кількість балів, що виставляються за завдання частини 3, залежить від повноти та правильності вашої відповіді.

[bookmark: b0191_comment]Прочитайте текст і виконайте завдання C1–C4.


[bookmark: b0192_text][bookmark: t_724F44AFA971AAE647DD455F8EAF0B3E]У числі необхідних умов справжньої свободи, крім горезвісної «еконо- мічної свободи», часто і з великою підставою називають також економічну  захищеність. У певному сенсі це правильно. Незалежний розум або сильний характер рідко зустрічається у людей,  не впевнених, що вони зможуть самі себе прогодувати ...
Підходячи до цієї проблеми, треба з самого початку розрізняти два роди захищеності: обмежену, яка досяжна для всіх і тому є не привілегією, а законною вимогою кожного члена суспільства, і абсолютну захищеність, яка у вільному суспільстві не може бути надана всім і не повинна виступати як привілеї, - за винятком деяких спеціальних випадків, таких, наприклад, як необхідні гарантії незалежності суддів, які відіграють в їх діяльності першорядне значення. Таким чином, мова йде, по-перше, про захищеність від важких фізичних поневірянь, про гарантований мінімумі для всіх і, по-друге, про захищеність, яка визначається таким собі стандартом, рівнем життя, про гарантоване відносне благополуччя якоїсь особи чи категорії осіб. Іншими словами, є загальний мінімальний рівень доходу і є рівень доходу, який вважається «заслуженим» або «покладеним» для певної людини або групи.  Захищеність першого роду може бути забезпечена всім, будучи природним доповненням ринкової системи, в той час як захищеність другого роду, що дає гарантії лише деяким, може існувати тільки в умовах контролю над ринком або його повної ликвідації.
У суспільстві, яке досягло такого рівня добробуту, як наше, ніщо не заважає гарантувати всім захищеність першого роду, не ставлячи під загрозу свободу. Звичайно, є безліч складних питань, пов'язаних з визначенням необхідного мінімального рівня забезпеченості . Дуже важливе питання, чи повинні ті, хто перебуває на громадському утриманні, користуватися тими ж свободами, що й інші члени суспільства. Неувага до цих проблем може спричинити  серйозні політичні труднощі. Але немає жодного сумніву, що певний мінімум в їжі, житлі й одязі, достатній для збереження здоров'я і працездатності, може бути забезпечений кожному ...
Планування, небезпечне для свободи, - це планування в ім'я захищеності другого порядку. Його мета - застрахувати окремих індивідів або групи від того, що є нормою і трапляється часто-густо в суспільстві, заснованому на принципі конкуренції, - від зменшення рівня їх доходів. Таке зменшення нічим морально не виправдане, загрожує нестатками, але воно є невід'ємною частиною конкуренції ...
                                                          ( Фл. фон Хайек )
 
[bookmark: b0193_N][bookmark: q_C1]C1



[bookmark: q_C2]Які дві умови справжньої свободи навів автор?

[bookmark: b0195_N]C2

[bookmark: _GoBack]Які два роди захищеності розглянуті в тексті? Який з цих видів пред- ставляє загрозу для ринкової економіки? Як автор пояснює сутність цієї загрози?

Поясніть, чому планування в ім'я захищеності другого порядку небезпечно для демократії? Використовуючи текст і  знання із суспільствознавства, дайте три пояснення. 

Автор ставить дуже важливе питання, «чи повинні ті, хто перебуває на суспільному утриманні, користуватися тими ж свободами, що й інші члени суспільства?». Наведіть три аргументи, які підтверджують, що в демократичному суспільстві на поставлене питання може бути дана тільки позитивна відповідь

[bookmark: q_C3]
[bookmark: b0197_N]C3

[bookmark: q_C4]
[bookmark: b0199_N]C4


[bookmark: q_C5]
[bookmark: b0202_N]C5


[bookmark: q_C6]Який сенс суспільствознавці вкладають у поняття «правоохоронні органи»? Залучаючи знання суспільствознавчого курсу, складіть два речення: одне речення, що містить інформацію про систему правоохоронних органів РФ, і одне речення, що розкриває завдання будь-якого з правоохоронних органів РФ
[bookmark: b0204_N]C6

[bookmark: q_C7]Придністровське мистецтво і наука збагатили світову культуру. На прикладі трьох конкретних діячів культури (або творів, досягнень) проілюструйте це положення (наведіть приклад і дайте короткий коментар до нього).

[bookmark: b0206_N]C7
На ринку дитячого одягу області Z конкурують безліч великих і середніх фірм, підприємств малого бізнесу. Який тип конкурентного ринку ілюструє цей приклад? Свою відповідь поясніть. Визначте тип (вид) даного ринку: 
а) за об'єктом купівлі-продажу; б) за масштабом.

[bookmark: q_C8]Вам доручено підготувати розгорнуту відповідь за темою «Політична участь грома дян». Складіть план, відповідно до якого Ви будете висвітлювати цю тему. План повинен містити не менше трьох пунктів, з яких два або більше деталізовані в підпунктах.
[bookmark: b0208_N]C8


[bookmark: b0210_comment]Виконуючи завдання С9, ви можете проявити свої знання та вміння на тому змісті, який  для вас є більш привабливим. З цією метою виберіть лише ОДНЕ із запропонованих нижче висловлювань 

[bookmark: q_C9]
[bookmark: b0211_N]C9


Виберіть одне із запропонованих нижче висловлювань, розкрийте його зміст, позначивши поставлену автором проблему (порушену тему); сформулюйте своє ставлення до позиції, зайнятої автором; обгрунтуйте це ставлення. 
Під час викладу своїх думок з приводу різних аспектів піднятої проблеми (означеної теми), під час аргументації своєї точки зору використовуйте знання, отримані під час вивчення курсу суспільствознавства, відповідні поняття, а також факти суспільного життя і власний життєвий досвід.

[bookmark: b0213_N]C9.1


	[bookmark: b0214_body]Філософія 
	Нехтувати можливістю використовувати наукові дані в суспільному житті - це означає принижувати значення науки». (А. Франс) 




[bookmark: b0217_N]C9.2


	[bookmark: b0218_body]Економіка 
	«Багатство грошима є ні що інше, як ... багатство продуктами, перетвореними на гроші» (К. Маркс)



[bookmark: b0219_N]C9.3


	[bookmark: b0220_body]Соціологія, соціальна психологія
	«Цінності кожної групи складаються на підставі вироблення певного ставлення до соціальних явищ, продиктованого місцем даної групи в системі суспільних відносин». (Г. М. Андрєєва) 



[bookmark: b0221_N]C9.4


	[bookmark: b0222_body]Політологія 
	«Політик не представляє більшість, а створює більшість» (С. Холл) 



[bookmark: b0223_N]C9.5


	[bookmark: b0224_body]Правознавство 
	«Закон не знає станових злочинів, не знає відмінностей по колу осіб, в середовищі яких вчиняється його порушення. Він до всіх однаково суворий і однаково милостивий»
(А. Ф. Коні) 



У бланку відповідей 2 запишіть повний номер завдання (наприклад, C9.5), вибране висловлювання, а потім розгорнуту відповідь.
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